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ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМПЛЕКСУ  

Агропромисловий комплекс (АПК) є одним з найбільш відчутних 

чинників впливу на навколишнє середовище. Деякі вчені віддають йому 

перевагу за рівнем антропогенного навантаження. Це пов'язано, перш за все, 

з територіальним розширенням його ланок, особливо сільськогосподарського 

виробництва. Крім того, процес відтворення в сільському господарстві тісно 

пов'язаний з природними процесами. 

 Проблеми екології є однією з най важливих проблем суспільства. 

Кожного року все більше виникає потреба в екологічно чистих продуктах 

харчування, що призводить до необхідності сільськогосподарських 

виробництв та інших галузей АПК базуватись на екологічних законах. 

Сталий розвиток неможливий без підтримки якості середовища і охорони 

ґрунтів. 

 У наш час вплив агропромислового комплексу на довкілля посилюється 

завдяки інтенсифікації сільського господарства, а саме: механізацією 

багатьох процесів, надмірною розораністю території та глибокою оранкою, 

механізацією і меліорацією, високою концентрацією виробництва і т.д. 

Ведення сільськогосподарських робіт має негативний вплив не тільки на 

сільгоспугіддя, але й на навколишнє середовище.  

Виробництво продукції сільського господарства є одним з 

найпоширеніших видів людської діяльності. У процесі ведення сільського 

господарства змінюються екологічні умови навколишнього середовища. 

Площі, зайняті лісами, чагарниками і луками з різноманітною природною 

рослинністю зменшуються. Зазнають істотних змін природний біологічний 

кругообіг внаслідок втрати величезної маси хімічних елементів, радіаційний і 

водний баланс величезних територій, гідрологічний режим. Погіршуються 

природні умови проживання тварин і птахів. Забруднюються атмосфера, 

гідросфера і літосфера. Ґрунти в процесі тривалого господарського 

використання втрачають свою природну родючість, деградують або повністю 

руйнуються.  

Дуже поширилась на земній поверхні вітрова та водна ерозія ґрунтового 

покриву. В давні геологічні періоди інтенсивність ерозійних процесів була 

незначна. Проте під їх впливом відбувалося поступове нівелювання рельєфу, 

формування схилів і акумулятивних рівнин. Такого роду ерозію називають 

геологічною, або нормальною. Сучасну ерозію, яка пов'язана з 



господарською діяльністю людини, називають прискореною. Особливо 

значна інтенсивність розмиву ґрунтів спостерігається на орних землях, 

розташованих на схилах рельєфу. Тому в гірських районах темпи ерозії при 

нераціональному природокористуванні, як правило, найбільш великі.  

Ерозія проявляється на всіх материках. Водна ерозія охоплює майже дві 

третини всіх земель суходолу. Вона найбільш притаманна розчленованим 

регіонам гір та височин, а також землям рівнин, що надмірно розорані. За 

даними польових обстежень ґрунтів України, ерозією різного ступеня 

пошкоджено 9,9 млн га, що становить майже третину всієї площі орних 

земель. Боротьба з ерозією вимагає планомірної комплексної роботи і 

величезних капітальних вкладень. За реалізацією програм протиерозійних 

заходів потрібний постійний державний контроль.  

Зниження продуктивності сільськогосподарських культур спричинене не 

тільки ерозією. Впливають на урожайність і такі природні явища, як посухи 

або, навпаки, надлишки атмосферних опадів, холодні безсніжні зими, коли 

вимерзають озимі, тощо. Слід зазначити, що амплітуда коливань урожаїв 

постійно зростає в міру збільшення середніх врожаїв, що, зокрема, пов'язано 

зі зменшенням стійкості нових високоврожайних сортів і коливаннями 

погоди.  

Нині досить поширеним явищем стало пошкодження культурних рослин 

різними хворобами і шкідниками. Вирощування одних і тих самих видів 

рослин на великих площах робить їх більш вразливими щодо захворювань, а 

також створює сприятливі умови для розвитку окремих видів шкідників. 

Останнє наглядно можна проілюструвати на прикладі колорадського жука. 

Перші його екземпляри були випадково завезені разом з картоплею з 

Америки до Європи спочатку на Піренейський півострів. Звідти і почалася 

його поступова експансія на схід" де він знаходив досить сприятливі умови 

для свого розвитку. Зараз його можна зустріти практично на будь-якому 

картопляному полі.  

Використання у сільському господарстві отрутохімікатів дає можливість 

зберегти значну частину врожаю. При обробці посівів пестицидами основна 

їх частина нагромаджується на поверхні ґрунтів і рослин. Вони адсорбуються 

органічною речовиною ґрунту і мінеральними колоїдами. Надлишок 

пестицидів може мігрувати з низхідними токами вологи і потрапляти до 

ґрунтових вод. Існує проблема відходів сільськогосподарського виробництва 

і пов'язаної з ним переробної промисловості. Нинішнє світове виробництво 

зернових дає щорічно 1700 млн т соломи, більша частина якої не 

використовується і забруднює середовище. Великі відходи дає виробництво 

бавовни і цукрової тростини.  



Значна кількість відходів вирощеної сільськогосподарської продукції 

опиняється на смітниках. Органічні рештки в багатьох випадках просто 

спалюють, викидають на вітер нагромаджену віками ґрунтову родючість. 

Значно доцільніше було б, проте, на основі відходів рослинної продукції 

готувати компости і органічні добрива. Регулярне і достатнє внесення їх на 

сільськогосподарські поля дозволить більш ефективно використовувати 

земельні угіддя.  

Кожна галузь сільського господарства по-різному впливає на 

навколишнє середовище. Так, землеробство досить помітно змінює водний 

баланс і гідрологічний режим агроландшафтів. Створення великих 

відгодівельних комплексів нерідко супроводжується забрудненням ґрунтів і 

вод екскрементами тварин, нагромадженням гною. Серйозною проблемою 

залишається забруднення гідрографічної сітки відходами боєнь, 

м'ясопереробних і молочних підприємств. У гірських районах тваринництво є 

провідною галуззю сільського господарства. У зв'язку зі швидким 

зростанням народонаселення збільшується попит на м'ясо-молочну 

продукцію, вовну, шкіру. Це змушує постійно нарощувати кількість великої 

рогатої худоби, оленів, яків, лам, кіз, овець, що призводить до надмірного 

випасу. Послаблення ж дернового покриву супроводжується ерозією ґрунтів, 

яка нерідко повністю знищує родючі горизонти.  

Отже, сучасне сільське господарство створює для жителів планети цілу 

низку гострих екологічних проблем. Їх успішне розв'язання можливе тільки 

на основі раціонального природокористування, здійснення комплексної 

системи заходів з охорони природи і підвищення продуктивності 

землеробства і тваринництва 


